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Bár Hetényi-Heidelberg Albert zene
szerző A bank-kisasszony című kup- 
léját már 1908-ban nagy sikerrel  
énekelték a Fővárosi Kabaréban, 

akkoriban nem csupán a bankokban, de más 
munkahelyeken sem lehetett túl sok hölggyel 
találkozni. A korabeli statisztikák szerint 1890 
és 1941 között az összes munkavállaló hoz-
závetőleg negyede volt nő. A bankokban leg-
inkább titkárnőként vagy gépírónőként tevé-
kenykedtek. Ez utóbbi foglalkozást akkoriban 
azzal ajánlották a munkára vágyó leányoknak, 
hogy a kézmozdulatok nagyon hasonlítanak 
a zongorázáshoz…

Üveg(plafon)törők
Egy, a kilencvenes években végzett kutatás 
szerint a bankszektorban dolgozók nyolcvan 
százaléka nő, azonban nagy többségük ügyin-
tézőként tevékenykedik, és csak alig néhányan 
jutnak el a vezetői székig. Ennek magyarázata 

az ún. üvegplafon-jelenség – tudtuk meg dr. 
Nagy Beátától, a Budapesti Corvinus Egyetem 
docensétől. Ez azt jelenti, hogy van egy pont, 
ameddig nagyon sok nő felkapaszkodik a rang-
létrán, ám a fölé egyre kevesebben jutnak el, egy 
bizonyos szinttől pedig szinte csak férfiakat ta-
lálunk. A jelenség a pénzügyi szektorban külö-
nösen hangsúlyosan érvényesül. Pedig amikor 
1987-ben bevezették a kétszintű bankrendszert, 
szükség volt női munkaerőre is. A közgazdasá-
gi egyetemet végzett, használható nyelvtudás 
birtokában lévő hölgyek két speciális helyen 
csoportosultak: a Magyar Nemzeti Bankban és 
a Pénzügyminisztériumban. A szakember úgy 
véli, talán ők maguk is meglepődtek, amikor 
nagyon fiatalon, a gyermekvállalással párhu
zamosan, mondjuk vezérigazgató-helyettes lett 
belőlük. Ez a korszak mára véget ért, ma kevés 
női vezető van a honi pénzintézetekben. Nagy 
Beáta szerint talán ők maguk sem ambicionál-
ják ezt, szinte félnek a sikertől. Gátló tényezőt 
képviselnek a hagyományos társadalmi női 
szerepek is. Ha egy nő vezető lesz, továbbra is 
neki kell menedzselnie a családját is, „szuper-
nővé” kell válnia. Eközben Nyugat-Európában 
vagy az Egyesült Államokban egyértelműen fo-
lyamatosan növekszik a nők aránya a banki ve-
zetők körében. Ott közéleti téma, hogy mit kell 
tenniük a szervezeteknek ennek érdekében. 
Magyarországon a tehetséges lányok inkább 
olyan területet választanak, ahol ritkábban kell 
konfliktusba keveredniük. Ez elvesztegetett 
kincs, hiszen így nem használjuk megfelelően 
az emberi tőkét. Pedig egy tengerentúli felmé-
rés szerint eredményesebbek azok a vállalatok, 
ahol nő a vezető. 
 
A nőnapi virágon túl…
Az imént említett, a női munkavállalást segítő 
programra Magyarországon is akad jó példa, 
ráadásul éppen a bankszektorban. A Budapest 
Bank 2007-ben különdíjat kapott a „Legjobb 
női munkahely” pályázaton, amelyet a Magyar 
Női Karrierfejlesztési Szövetség és a Szociá-
lis és Munkaügyi Minisztérium írt ki. Medvey 
Leila, a bank HR-menedzsere felvázolta azo-
kat az elemeket, amelyek megkönnyítik, hogy 
a bankban dolgozók – nők és férfiak egyaránt 

– megteremthessék az egyensúlyt a munka és 
a magánélet között. Ezek: a rugalmas munka-
végzés, a távmunka és a részleges távmunka. 
Igénybevételük egyetlen kritériuma a teljesít-
mény. „Amúgy nagyon egyszerű okok hívták 
életre ezeket a megoldásokat: a bankfiókok 
reggel nyolc és délután öt között tartanak nyit-
va, ügyesen kellett lefedni ezt az időt” – me-
sélte a menedzser. A bankon belül a rugalmas 
munkavégzés aránya jelenleg tíz százalék, ami 
jóval meghaladja az országos átlagot. S hogy 
miért nem élnek még többen a lehetőséggel? 

„Egyrészt talán anyagi okokból, és talán sokan 
úgy érzik, hogy ha nem teljes munkaidőben 
dolgoznak, kiszakadnak a cég vérkeringésé-
ből. Másrészt a munkába járásnak Magyaror-
szágon presztízse van. A gyesről visszatérőket 
nem sürgetjük, kifejezetten bátorítjuk arra, 
hogy részmunkaidőben kezdjenek el dolgozni, 
s akkor váltsanak teljes munkaidőre, ha már 
kialakul a családi mindennapok új ritmusa” – 
mondta Medvey Leila. 

A Budapest Bankban két női felsővezető 
található: a pénzügyi és a marketingigazgató. 
A középvezetők között ötven-ötven százalék 
a nők és a férfiak aránya, míg a fiókhálózatban 
többnyire a gyengébb nem képviselői dol-
goznak. A HR-menedzser tapasztalata szerint 
a kolleginák remekül előkészítik a döntések-
hez szükséges adatokat, a gondolkodásuk sok 
esetben árnyaltabb, mint a férfiaké, tehát kivá-
ló támogatók. „Éppen ezért gondolom, hogy 
gyakran tudatos döntés részükről, hogy nem 
törnek vezetői babérokra. Ez egyfajta óvatos-
ság, vagy talán túl nagynak tartják a vezetői 

Nők a bankban

Medvey Leila

szöveg: Bulyovszky Csilla

Hölgyek 
a fiók előtt
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Nemrég olvastam egy tanulmányt a Harvard Business Review-ban, amely szerint nem 
arról van szó, hogy a nők egy adott szintig száguldanak felfelé, mint a rakéta, majd elakad-
nak, hanem arról, hogy minden egyes szinten találkoznak leküzdendő nehézségekkel. Ez 
a labirintuselmélet – vágott a közepébe Horváth Krisztina, a Raiffeisen Bank vezérigaz-
gató-helyettese. – Az előrehaladás nyilván függ a nő életkorától, a megszerzett tapasz-
talataitól, attól, hogy az illető vállalatnál, bankban hogyan tekintenek a nőkre. Ha nem 
hajlandók elfogadni őket, akkor a női vezetőknek férfias stílust kell felvenniük. Ez azért 
borzasztóan rossz, mert magától értetődő, hogy a férfiak jobb férfi vezetők, mint a nők. 
Ebben a versenyben mi nem nyerhetünk.

– Mi az a plusz, amivel egy női vezető mégis rendelkezhet?
– Legmarkánsabban az empátiával. Ez nélkülözhetetlen az üzletfelekkel, a dolgozókkal 
folytatott tárgyalásokban. Hiszen nem az a lényeg, hogy az én szempontjaim érvényesül-
jenek, hanem hogy a másik fél motivációját is megértsem. Az üzlet is csak akkor jöhet létre, 
ha megnézzük, hol találkozik a két fél érdeke. 

– Ön milyen pályát járt be, hogy mindezt egy bank vezérigazgató-helyetteseként juttathatja 
érvényre?

– Végigjártam a ranglétra minden fokát. Pályafutásom elején a Magyar Nemzeti Bankban 
dolgoztam, itt, a Raiffeisen Bankban pedig 19 éve vagyok. Amikor kineveztek vezetőnek, 
26–27 éves voltam. Akkori tárgyalópartnereim szinte kizárólag ötven év fölötti férfi ve-
zetők voltak. El kellett fogadtatnom magam. Nem fordulhatott elő, hogy felkészületlen va-
gyok, hogy kések egy munkával. És persze az is fontos, hogy amikor összeáll a kép, dönteni 
tudjak – ezt az ügyfelek és a munkatársak egyaránt értékelik.

státussal járó felelősséget. Sőt sokan talán 
azért nem lépnek a legfelsőbb szintre, mert 
a szenior menedzserek körében folyó munkát 
gyakran jellemzik a diplomáciai játszmák.”

Nőnek maradni
Sziráki Edit, a Fortis Bank Magyarország ve-
zérigazgatója arra kért, halasszuk el egy-két 
órával a beszélgetést, ugyanis épp egy mester-
embert kellett megvárnia otthon…

– Hát igen, a nőknek nehezebb összeegyez-
tetniük a magánéletet és a szakmai karriert. 
Véleményem szerint egy női életpálya mindig 
ciklikus: van, hogy a család van előtérben, van, 
hogy a munka. Én is otthon maradtam mind 
a két gyermekemmel. Lehet, hogy ez visszave-
tette a karrieremet, de tudatos döntés volt. 

– Azóta hogy sikerül helytállnia mindkét 
fronton?

– Valamelyik terület mindig előtérbe kerül, és 
akkor a háttérbe szoruló elégedetlenkedik. 
A házasságom felbomlott, és ebben a karrie-
rem annyiban játszott szerepet, hogy a férjem 
úgy gondolta: van egy szint, ameddig rendjén 
való egy nőnek eljutnia, azon túl azonban 
már nem támogatott. Tapasztalatom szerint 
nagyon kevés férfi képes önzetlenül a máso-
dik helyre sorolni a saját karrierjét. 

– Talán ez is szerepet játszik abban, hogy a fel-
sővezetők között ennyire kevés a nő?

– Igen, és az is, hogy óriási áldozatokat követel-
nek tőlünk. Ha egy nő valóban be akar törni 
a férfiak világába – és a bankvilág különösen 
ilyen –, akkor szinte férfivá kell válnia. Ez óri-
ási veszteség a nőnek, a családnak és a világ-
nak egyaránt. Azt is veszélyesnek tartom, ha 
a fiatal nők úgy gondolják: vagy karrier, vagy 
magánélet, hiszen mire észbe kapnak, lema-
radnak a családalapításról.

– Hogyan lehet segíteni a nőket a karrierépítés-
ben?

– Az anyabankunk egy programot indított el 
ennek érdekében. Ennek keretében rendszere-
sen megvitatjuk a női lét és a női karrier szem-
pontjából fontos kérdéseket. Meghívjuk a férfi 
topmenedzsereket is. Az egyik férfi vendég be-
vallotta: megszeppent, amikor meglátta a több 
száz nőt a teremben. Akkor értette meg a kol-
léganőit, akik panaszkodnak, ha csupa férfi 
előtt kell például prezentációt tartaniuk. Per-
sze nekünk nőknek is végig kell gondolnunk, 
vajon kellő esélyt adunk-e nőtársainknak… 

Mozaikrakosgató
Az önkormányzati működés minden aspektu-
sát ismeri Nehéz Beáta, az Erste Bank Önkor-
mányzati üzletágának igazgatója, aki a bank-

szektor előtt dolgozott a Belügyminisztérium 
Önkormányzati Gazdasági Főosztályán, majd 
egy önkormányzat jegyzőjeként is.

– Tudatosan építette a karrierjét?
– Az mindenképpen tudatos választás volt, 
hogy önkormányzatokkal foglalkozzam. 
Amikor a bankszektorba kerültem, az lénye-
gében visszalépés volt a pozíciómat illetően, 
de úgy gondoltam, hogy a bankok működé-
sét nem ismerem, célszerű tehát a legalsó 
szinten kezdeni. 

– Mennyire más az élet vezetőként?
– Nem vagyok klasszikus banki vezető abban 
az értelemben, hogy a mai napig ismerem az 
összes munkafolyamatot, amelyben a kollégá-
im érintettek. Bármiről meg tudnak kérdezni, 
sőt ha sürgős munka van, be is tudok ugrani. 
Elsődlegesen nem is vezetőnek tartom ma-
gam, hanem ugyanolyan csapattagnak, mint 
amilyenek a többiek. Néhány, évek óta velem 
dolgozó ember véleményére mindenképpen 
adok. Mielőtt döntök, ennek a szűk körnek 
mindig vázolom az álláspontomat. Vélemé-
nyem szerint a nők attól jobb vezetők, hogy 
sokkal türelmesebbek, szélesebb a látókörük, 
hiszen sokkal több mindenre kell egyszerre 
koncentrálniuk. Emiatt a mozaikokat is sok-
kal könnyebben képesek összerakni.� •

Empátia és döntésképesség

Horváth 
Krisztina
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Az író 
olvasLjudmila 

Ulickaja 
Életművésznők

U lickajától egy nyári táborban olvas-
tam először egy kisregényt: Vidám 
temetés volt a címe. A szobatársam 
felejtette az ágyán, amikor kiment. 

Sokára jött vissza, nálam nem volt könyv, így 
elkezdtem az övét olvasni. Mit olvasni?! Be-
faltam az egészet, mire este visszaérkezett. 
Azóta bármit elolvasok Ulickajától, ami a ke-
zembe kerül. Most épp a magyarul 2004-ben 
megjelent Életművésznőket. 

Egy-egy jó könyv befogadásáért néha 
meg kell harcolni, máskor az első oldal után 
beszívja az embert a megrajzolt világ. Az Élet-
művésznők a második eset volt. Talán azért, 
mert a regényként és novellafüzérként egy-
aránt olvasható történetek úgy érdekesek, 
hogy egy kicsit sincsenek túlírva, nincs ben-
nük semmi fölösleges cikornya, épp dísztelen-
ségükben hatnak. 

Életművésznők a cím, és valóban nő ír itt 
női sorsokról, a regényben megjelenő férfiak 
csak mellékszereplői, szinte eszközei a női 
sorsok beteljesedésének. Mégsem érezzük 
azt, hogy nőirodalomról van itt szó. Ulickaja 
regénye méltó folytatása a nagy orosz elbeszé-

lők műveinek, ugyanaz a mesélőkedv, életsze-
retet, emberismeret és empátia hatja át őket, 
mint akár Tolsztoj regényeit.

Egyetlen figura, Zsenya tartja össze eze-
ket a novellákat, mindegyik az ő szemszö-
géből íródott úgy, hogy az rögtön az olvasó 
szemszöge is. Zsenya lehetne főhős és elbe-
szélő, csakhogy először épp hallgatóként ta-
lálkozunk vele, akinek mások – egytől egyig 
nők, kislánytól az idős asszonyig – mesélik az 
életüket.  Zsenya boldogsága-boldogtalansá-
ga csak háttere ezeknek az izgalmasnál izgal-
masabb és fordulatosnál fordulatosabb törté-
neteknek. Ő a saját életét szinte nem is tartja 
fontosnak, mintegy szemlélője saját lényeg-
telen szerelmi drámájának. A regény elején 
például azért ül le az Anna Kareninát olvasni, 
hogy azon keresztül éljen át egy igazi tragé-
diát. Ekkor találkozik a karizmatikus egyéni-
ségű Irenével, aki váratlanul megosztja vele 
négy gyermeke halálának a történetét. Mikor 
élni akarása révén igazi hérosszá emelkedik 
Zsenya szemében, kiderül, hogy az esténként 
bor mellett megvallott tragédia hazugság, és 
hasonló hazugságokra, mesékre épül a re-

gény többi része is. Ellenpontként a következő 
fejezet hőse, Nagya olyan képtelen dolgokat 
mond, amikről Zsenya az utolsó szóig meg van 
győződve, hogy csupán a tízéves kislány fan-
táziájának szüleményei. Valójában mindegyik 
megtörtént, még a repülő csészealj leszállása 
is a kertben, csak épp a legtriviálisabbról de-
rül ki, hogy – magányát enyhítendő – Nagya 
találta ki. 

Zsenya hol elbeszélő-hallgató, hol csak 
mellékszereplő, de mindenképp kiváló fülta-
núja más nők életének. Az egyik fejezetben 
épp azért hívják Svájcba, hogy az ott élő pros-
tituáltak neki mondják el a sorsukat, amiből 
majd a lelkes rendező dokumentumfilmet 
forgat. A regény törvényei szerint természe-
tesen a nők mind ugyanazt a fiktív önéletraj-
zot adják elő, ami viszont a rendezőt annyira 
fellelkesíti, hogy dokumentumfilm helyett já-
tékfilmet készül forgatni a visszatérő meséből, 
amely ha nem is igaz, de legalább szép.

Zsenya részvéttel, rémülettel, megértés-
sel, humorral hallgatja mások életét, de szép 
lassan az ő élete is kibontakozik: az első férjét 
elhagyta egy másik férfiért, aztán visszatért az 
elsőhöz, két fia van, akik az egyes fejezetek so-
rán egyre idősebbek, tehát a mesék mentén az 
ő élettörténete is kronologikusan halad előre. 
Az utolsó részben pedig váratlanul főszereplő-
vé válik, aki még mindig meghallgatja ugyan 
mások tragédiáit, de a sajátja – bukása és győ-
zelme – válik a legfontosabbá.� •

Kiss Judit Ágnes könyvajánlója

Ljudmila Ulickaja 1943-ban született az Urál 
környékén. Eredetileg nem írónak készült: 
a Moszkvai Egyetemen biológiából diplomá-
zott, majd genetikus kutatóként dolgozott. 
A nyolcvanas évek elején aztán rendező lett 
egy moszkvai színházban. Negyvenéves 
kora körül kezdett el írni, elsőként novellá-
kat. Világszerte ismertté a Szonyecska című 
műve tette. Egy 2006-os felmérés szerint 
hazájában a legnépszerűbb kortárs szerző.

Ljudmila Ulickaja






